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           招商地产2014年绿色建筑设计大赛

部分附件内容
1、 地理位置及区域概况
深圳，又称为“鹏城”，国家区域中心城市，国务院定位的国家创新型国际花园城市---广东深圳市国际化大都市，隶属广东省，计划单列市之一，与香港隔深圳河相望，中国改革开放的窗口，中国改革开放的总设计师邓小平先生亲自倡导设立的中国第一个经济特区，属广东省管辖。从中国南海之滨的小城镇，到一座世界级的现代化都市，深圳是中国改革开放和现代化建设的精彩缩影。
蛇口工业区于深圳南头半岛东南部，东临深圳湾，西依珠江口，与香港新界的元朗和流浮山隔海相望，占地面积10.85平方公里。该工业区是招商局全资开发的中国第一个外向型经济开发区，成立于一九七九年。至今，一直扮演着社区角色,对社区设施投入了大量的资金，兴建了海上世界、女娲补天、盖世金牛等一批新景观，使得到访蛇口的旅游者能够在探古访今留连忘返。从昔日一个偏僻荒芜的小渔村，发展成为今日环境优美、经济发达、社会繁荣稳定、投资环境和基础设施完善、社区功能齐全的新型海滨城区。
2、 气候特征
    深圳属亚热带气候，年平均温度22.4C，最高温度36.6C，最低温度1.4C，特区内和西部气温较高，东南部居中。年平均降雨量为1948.6毫米。夏季长达6个月，春秋冬三季气候温和。受季风的影响，深圳旱涝季节明显：4～9月为雨季，主要受锋面低槽、热带气旋和季风低压影响，盛行偏东南风，湿热多雨；其它时间为旱季，主要受中高纬度西风带天气系统影响，盛行偏东北风，干燥少雨。近年来受全球气候变暖和深圳城市发展的影响，深圳气候已悄然发生了变化，呈现出气温升高、降水强度加大，日照减少、湿度下降、能见度降低的趋势，常年主导风向为东南风，年平均日照数为2120小时，太阳年辐射量5404.9兆焦耳/平方米。深圳市太阳能资源较丰富，年太阳总辐射为4617.9MJ·m2，夏秋季的台风因受山峦阻挡，直接袭击深圳市平均每年不到一次。
3、 土地、水源、矿产和植被资源
   深圳市是一个土地资源和其他自然资源匮乏的城市，全市平均年降雨量为1924.7毫米，雨季集中在5-9月，人均水资源拥有量仅为全国平均值的1/3，属缺水城市。全市共有大小河流310余条，分属东江、海湾和珠江口水系。现有蓄水工程220宗，其中水库172座，水库总库容6.11亿立方米。深圳水库众多，较知名的水库有铁岗水库、西丽水库、深圳水库、梅林水库等。位于市区东部梧桐山西麓的深圳水库是深圳最大的水库，为国家一类一级水库，库容达4千多万立方米，水源来自东江，属东深供水工程的重要组成部分，是深圳最重要的饮用水源。该水库还通过专门管道向香港供水，也是香港最重要的淡水水源。
深圳市的矿产资源种类不多，目前已发现的矿床、矿点、矿化点68处（不包括砂、石、土） ，其中金属矿产26处，非金属矿产及其它矿产42处（包括矿泉水24处、地下热水3处）。金属矿产有铁、锰、钨、锡、铋、钼、铅锌和多金属，非金属矿产及其它矿产有蓝晶石、大理石、灰岩、高岭土、粘土、石英砂、钾长石、黄铁矿、泥炭、海砂、建筑石料及地热、矿泉水等，深圳市主要固体矿产储量基本情况表见附表1-1。深圳市矿产资源的特点是：矿产种类不多，储量不大，除了石料、地下热水和矿泉水外，大多无工业开采价值。优势矿种为石料和矿泉水。平湖出露的辉绿岩石料是我省少有的石料资源之一，可作为SMA路面用料。深圳市建筑石料开采最多时达600多处，至2001年时有114处，2004年有55家还在开采。
在深圳植物区系中，含有20种以上的主要科有樟科、山茶科、大戟科、蝶形花科、壳斗科、桑科、茜草科、菊科、兰科、莎草科、禾本科。其中七个科大多数为木本植物，在深圳的森林群落中起十分重要的作用。深圳的植物区系主要以热带、亚热带分布成分为主，而且含有一些典型的热带科，如第伦桃科、金虎尾科、田葱科和山柑科，同时也有一些温带的科，如越橘科、小檗科、杜鹃花科、桔梗科、胡颓子科、槭树科等，说明温带成分对本区仍有一定的影响。
深圳的植被类型多样，从红树林到滨海沙生植被，沟谷雨林，山地常绿阔叶林，灌丛和草地等均有代表。红树林主要由木榄、秋茄树、蜡烛果、银叶树等组成。滨海沙生植被主要以厚藤、露兜树、鬣刺、盐地鼠尾粟、蔓茎栓果菊等为主。海岸林主要由香蒲桃、乌饭树、密花树等组成。风水林在深圳的分布相当普遍，主要由黄桐、红车、鸭脚木等组成。沟谷雨林主要由水同木、水东哥、山杜英为主。山地常绿阔叶林主要由浙江楠、假苹婆、厚壳桂等组成。灌丛主要以桃金娘、岗松、毛稔、大头茶为主。草地主要由刺芒野古草、青香茅等组成。
属于国家保护的植物有刺桫椤、仙湖苏铁、桫椤、苏铁蕨、大黑桫椤、蚌壳蕨、水蕨、黑桫椤、樟树、土沉香、珊瑚菜、穗花杉。
稀有的种类有大苞白山茶、普洱茶、粘木、、白桂木、乌檀、毛茶、野龙眼、吊皮锥、舌柱麻、中华双扇蕨、福建观音座莲、罗汉松、韧荚红豆、广东木瓜红、香港杜鹃、香蒲桃、细花冬青、香港樫木、臭椿、心檐天南星、南岭山矾、华南条蕨、滨海月见草、香港双蝴蝶、滨海豇豆、佳氏苣苔、香港凤仙等。另外，还有血叶兰、云叶兰、香港兜兰、广东石仙桃等约60多种珍贵兰花。
深圳各类资源植物相当丰富。适宜作绿化的树种有阴香、黄樟、厚壳桂、潺槁树、短序润楠、浙江润楠、网脉山龙眼、大头茶、厚皮香、石笔木、红车、香蒲桃、岭南山竹子、华杜英、山杜英、两广梭罗、假苹婆、石栗、重阳木、血桐、白楸、覃树、黧蒴、柯、多穗柯、朴树、榕树、小果冬青、降真香、常绿臭椿、橄榄、幌伞枫、苦枥木、珊瑚树等。优良的观赏和盆景植物有野牡丹、毛稔、大苞白山茶、黄杨、吊钟花、映山红、毛锦杜鹃、赪桐、艳山姜、草豆蔻、狮子尾、麒麟尾等。此外，重要的药用植物有七叶一枝花、土沉香、丁公藤、牛大力、黄花倒水莲、香附子等。
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